

走进援藏档案  
传承援藏精神

编者按

今年是淄博市开展援藏工作的第27年,也是新一轮援藏工作开始的第一年。为配合做好全市援藏工作,记录好、留存好淄博市援藏干部的奋斗足迹,更好地总结援藏工作经验、展示援藏成就、传承援藏精神,淄博市档案馆组织开展了援藏档案资料征集工作,筹办了“情系昂仁 筑梦高原”1995—2022淄博援藏主题档案展,并联合本报共同开设“走进援藏档案 传承援藏精神”栏目,讲述援藏档案背后的感人故事,展现援藏干部的精神风貌和两地人民的深情厚谊。

# 牢记援藏使命 改善昂仁民生 扎根雪域高原 构筑美好城市

落日的余辉斜斜地照在波光粼粼的湖面上,给水面铺上了一层闪闪发光的碎银;湖边美丽的格桑花,仿佛是昂仁的眼睛;在淄博市第七批援藏干部的身旁,几只爱美的水鸟,在湖边照影……翻开淄博市档案馆收藏的《梦寻唐东杰布——援藏昂仁纪实》系列图书,西藏的壮美风光跃然眼前。淄博市第七批援藏干部在昂仁县的工作和生活情况,从他们捐献给淄博市档案馆的文字材料、照片及实物中可见一斑。

## 牢记使命 谋篇布局

在淄博市档案馆库房里,有一个被小心保护起来的瓷盘,上面印刻着淄博市第七批援藏工作组的合影,墨镜之下依然遮挡不住他们脸上洋溢的笑容,这个合影瓷盘也见证了他们从2013年至2016年在昂仁县的辛勤付出。

“来藏为什么、在藏干什么、离藏留什么”,这是每一个援藏干部心底时常考量的问题,作为淄博市第七批援藏干部,他们把这几个问题当作检验自己工作的一杆秤。

2013年6月,淄博市第七批援藏工作组9名干部进驻昂仁县。面对高原缺氧、环境恶劣的环境,他们坚持缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦,始终保持旺盛斗志,保持了较高的在藏在岗率。

按照与昂仁县国民经济社会发展“十二五”规划相结合、与昂仁县委、县政府中心工作相结合、与山东省援藏工作组三年工作要点相结合、与淄博援藏工作组实际要求相结合的四个原则,围绕“基础设施、社会民生、特色产业、小城镇建设”等方面,淄博市第七批援藏工作组确定了三年援藏总体盘子,将15个建设项目作为2014年至2016年昂仁县第七批援藏实施项目,总投资8746万元,比第六批投资增长了25%以上。

针对昂仁海拔高、施工期短的实际,他们积极做好项目报



在淄博市档案馆库房里,有一个被小心保护起来的瓷盘,上面印刻着淄博市第七批援藏工作组的合影。

批、设计等前期工作,及早展开进场施工。施工过程中,他们注重落实责任、规范程序、严格管理,确保实现“实施一个项目、建成一个亮点、留下好的口碑、确保长远实效”的目标。

进驻昂仁县不久,淄博市第七批援藏工作组的工作就赢得了各方面的认同和肯定,在较短时间内取得不俗成绩,这与大家的不懈努力和默契配合是分不开的。

## 建设城镇 改善民生

在淄博市第七批援藏工作组捐献给淄博市档案馆的系列图书《梦寻唐东杰布——援藏昂仁纪实》中,一幅幅照片展现了昂仁县县城交通路网、城市布局的全新面貌,宽敞的柏油马路,错落有序的楼房,景色宜人的公园……这些都是淄博市第七批援藏工作组提高县城服务能力,改善投资环境,带动相关经济产业的发展,满足城镇居民生活需要,保障人民生活安居乐业,推动昂仁县社会文明进步的工作结晶。

对于每一项昂仁县城镇化建设项目,在淄博市第七批援藏干部的回忆中如数家珍。这其中有2个比较亮眼的建设项目,一个是投资700万元,沿219国道重点进行的卡嘎镇卡嘎村、桑桑镇余松村2个新农村示范村建

设;一个是投资1160万元的卡嘎镇小城镇建设。

在淄博市第七批援藏干部、时任西藏自治区日喀则市昂仁县县委副书记、县政府常务副县长付延山的回忆录中,详细记录了昂仁县桑桑镇余松村繁忙的工程施工过程及前后变化。

“卧室、客厅、后院的牛羊圈,修路、打水井、安装太阳能路灯,焕然一新的乡镇面貌最大限度地惠及了余松村当地百姓。而村中以前的房子非常简陋,一到雨季就漏水,门前坑坑洼洼的积水出行也不方便,在淄博市第七批援藏工作组的帮扶修缮下,房子变得宽敞明亮又安全,村民的心里也变得踏实了许多。”

在淄博市第七批援藏工作组的帮助下,昂仁县卡嘎镇的镇容镇貌和卡嘎村、余松村的基础设施得到了极大改善,村庄更加整洁优美,广大村民的生活质量和生活环境获得了进一步提升,小城镇发展和新农村建设得到了更大发展。

记者从淄博市档案馆整理的相关规划建设资料中了解到,卡嘎镇的小城镇规划设计从219国道两侧路面硬化、立面改造、城镇给排水、城镇亮化绿化等基础设施工程着手,大大提升了群众出行的舒适度和满意度,该项工程于2015年完工。

在淄博市档案馆保存的援藏影视资料中,有一个对昂仁县



淄博市第七批援藏工作组捐献给淄博市档案馆的系列图书《梦寻唐东杰布——援藏昂仁纪实》

城区进行基础设施改造及绿化项目建设的场景,工人们正在紧张忙碌地施工。

这是2014年淄博市第七批援藏工作组根据昂仁县城区部分道路及设施老化的实际,通过与昂仁县委县政府对接,与山东省援藏工作组沟通,确定对达加路、藏式小区道路进行改扩建,以及对淄博公园进行改建修缮。

据悉,为打造“高原滨湖生态城镇”,淄博市第七批援藏工作组在2014年投入了300万资金,对淄博公园进行了全面扩建,改建、修缮,提升了附属基础设施,与此同时,他们还投入873.75万元改扩建了430米的达加路和250米的藏式小区道路,以及配套照明设施、城管及环卫设备,投资300万元作为配套资金,对县城昂雄路进行了升级改造。

## 奉献高原 淄藏情深

职工周转房建设项目,是淄博市第七批援藏工作组确定的15项援藏建设项目之一,也是淄博市第七批援藏工作组重点实施的一项重大项目。

在淄博市档案馆,翻开已经沉积了八年时光的珍贵记录本,泛黄的纸张上有这样一段话,“昂仁县地处偏远,干部职工交流速度快,他们的居住条件差,

无水、厕所等基本配套设施……”这是淄博市第七批援藏干部、时任昂仁县住建局副局长曲文岳2014年记录下的“铁打的昂仁,流水的干部”现状。

针对这种情况,淄博市第七批援藏工作组决定投资建设昂仁县职工周转房。由于昂仁地区海拔高、气候恶劣、降雨频繁,这就导致了有效建设施工期非常短,且施工力量难以组织。

在这种不利条件下,淄博市第七批援藏工作组科学制定施工计划,倒排工期,精心组织技术人员全天候靠在施工现场,与当地专家共同商定施工方案。而就在2014年当年,淄博市第七批援藏工作组在昂仁县同步开工的建设项目就有8个,总投资为5394万元。

前人栽树,后人乘凉。如今的昂仁,基础条件完善,工作生活便利,方便了后来众多干部职工奋斗在昂仁,建设在昂仁。

为了加快“输血”变“造血”步伐,不断加大智力援藏力度,淄博市第七批援藏工作组还专门列出培训专项经费,深入实施县乡村三级干部人才培训和农牧民就业培训工程,专门从援藏资金中拨款,购置更新维稳技防设备、交通工具等装备,来提高应对突发事件的处置能力。

以援藏事业为基础,淄博、昂仁之间的交往、交流与合作日益密切,淄藏友谊得到进一步深化。三年来内地赴藏的考察团共计37个,196人次,组织当地干部来内地考察团4个,31人次,组织当地人员来内地培训62人次,内地来藏为当地培训72人次。

2012年,昂仁县国内生产总值46300万元,地方财政收入1022万元,农牧民人均纯收入14218元,到2015年,分别达到64000万元、2501万元和6022元。

栉风沐雨,淄博援藏一路走来。2014年,淄博市第七批援藏工作组正好迎来淄博援藏20年。20年,昂仁展新颜。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋 见习记者 王昭越 黄文姣 通讯员 耿瑶

大众日报  
淄博融媒体中心  
融媒大众 团结大众 服务大众

鲁中晨报

# 关爱保护 未成年人健康成长

加强未成年人思想道德建设,促进未成年人健康成长

